

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

N.º XLVII

Redacción y Administración: Peligrosa, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Lunes 27 de Septiembre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 351

## DE LA CAMPAÑA EN ORIENTE

### REACCIONES DE LOS RUSOS

Constantemente hemos venido señalando la posibilidad de que los ejércitos del Zar obtuviesen alguna ventaja en la lucha con sus enemigos, que restableciendo un poco el equilibrio de las armas neutralizase el efecto general de las victorias austro-alemanas y retrasase los proyectos que se atribuían al Estado Mayor germánico.

Los sucesos parece que confirman esa presunción, cuyo fundamento residía en la reconocida tenacidad moscovita y en el buen espíritu de sus tropas.

El peligro de un avance hacia San Petersburgo, por improbable que apareciera, obligó a los rusos a reforzar la línea del Duna, y esto ha tenido por consecuencia el que todavía no haya sido rota, costando grandes pérdidas a los alemanes sus esfuerzos para conseguirla.

En el centro no hay choques de importancia por ahora; pero todo hace creer que el intento de rechazar a las unidades rusas sobre el alto Dniester y el Beresina provocará una gran batalla con frente paralelo a la línea férrea de Brest Litowski a Moscú.

En la parte de Wolhynia el ejército de Ivanhof se dió cuenta de la importancia de su papel, y sostiene el puesto que se le ha confiado. Perdidas dos plazas del triángulo, Lutsk y Dubno, la primera ha sido reconquistada, y el acceso a Rovno se ha detenido en absoluto, cubriendo así eficazmente el camino de Kiev y de la Besarabia.

El conjunto es innegable que sigue siendo provechoso para los Imperios centrales; mas las cosas no marchan tan de prisa como se pensaba por algunos, y aun han de pasar varias semanas antes de poder abrir un nuevo período de la campaña.

La razón del nuevo empuje de los rusos en las márgenes del Styr es más política que militar. Bulgaria permanece sorda a las insinuaciones de la Cuádruple Entente, y moviliza su Ejército, obligando a que Grecia haga lo mismo.

Rumanía abre cada ojo como un plato ante lo que ocurre alrededor de sus fronteras, y a pesar de ello no acaba de ver cuál es su conveniencia definitiva.

Es natural que la diplomacia moscovita quiera ofrecer al Gobierno de Bucarest alguna garantía para que no se le vaya de las manos y termine por creer en la derrota final de Rusia, así como en la posibilidad de recibir en su día la codiciada Besarabia. Sólo el mantenimiento de la ofensiva en Galitzia puede producir ese efecto.

La evacuación de Polonia y de la Curlandia fueron bastante elocuentes para que los búlgaros tomasen el rumbo que hoy ofrece tantos peligros para los aliados. Es preciso evitar que los rumanos hagan lo mismo, porque el mal ejemplo es contagioso.

Hay que repetir, sin embargo, que son tantos los elementos de que carece el ejército ruso que no es lógico esperar mucho de su acción ofensiva. Así lo reconocen los mismos críticos profesionales ingleses, haciendo justicia a su inquebrantable resistencia; pero estimando las cosas en su verdadero valor.

Las reacciones que actualmente realiza demuestran que en las esferas directivas del gran Imperio no existen desmayos ni se han perdido las esperanzas. Esa paz aislada de que se habló no hace mucho es imposible todavía.

En cuanto a la actitud del pueblo, no hay manera de conocerla. Una censura severísima y una distancia grande impiden formar juicio; pero si algo hubiese en el sentido que nos hablaban ciertas informaciones alemanas, ya se hubieran encargado en Berlín de difundirlo por todo el mundo.

Rusia es un coloso que nunca puede verse aniquilado; ella pudo con Napoleón y con Carlos de Suecia. Harto ha hecho Hindenburg con cortale las garras.

Mas las ñas crecen al cabo de algún tiempo, y la dificultad futura está en apreciar cuánto tardará en verificarse esa reorganización que han emprendido los nuevos generales moscovitas, en cuyo auxilio se aproximan las nieves y los hielos.

Duro fué el invierno anterior, y no lleva cara de ser más agradable el que se acerca a toda velocidad.

## LA GUERRA AEREA

### Un raid sobre Londres

Relato del comandante de un zeppelin.

La censura inglesa ha autorizado la publicación del siguiente relato, con las reservas de que algunas afirmaciones son inexactas, y de que es falso que un cañón especial contra dirigibles ha sido instalado al abrigo de la catedral de San Pablo.

Es el relato que el comandante Mathey ha hecho, del último raid de los zeppelins en la región de Londres, a Karl von Wiegand, el corresponsal del *New York World*. Dice así: «Era una noche fría, clara y estrellada. No había luna. A lo lejos podíamos divisar el Támesis que va hasta Londres. Es el guía infalible y el camino seguro hasta la gran ciudad.»

Los ingleses pueden dejar en tinieblas a Londres cuanto quieran; pero no podrán nunca suprimir o cubrir el Támesis. Londres está en sombras por la noche; pero esa noche estaba suficiente alumbrado para que yo viese el resplandor en el cielo, a 40 millas de distancia, antes de las diez. Entonces me dirigí en línea recta hacia el resplandor brillante, y entonces subí, siguiendo el curso del Támesis, para iniciar el ataque.

Pronto la ciudad se dibujó a lo lejos; había en ella partes resguardadas en la sombra, que parecían manchas entre las partes alumbradas, que son los barrios; de la ciudad a más habidos, los cuales no se hallaban muy en oscuridad.

Fuí sobre los puntos en sombra, a los que yo me dirigí porque ellos señalaban la City. Londres, visto de noche, desde muy alto, es un cuadro de hadas.

Nosotros nos hallábamos a demasiada altura para poder divisar las gentes en las calles. No había ningún signo de existencia, salvo, a lo lejos, las luces móviles de los trenes, probablemente. Todo parecía tranquilo y en reposo.

Pronto todo eso cambia. Una estrecha banda luminosa surge de improviso y comienza a explorar el cielo. Otra, otra, otra más, hasta cinco, fuer n surgiendo, entrecruzándose como cintas luminosas.

Visto desde lo alto parecía que la ciudad, despertándose repentinamente, levanta sus brazos al cielo y lanza sus tentáculos contra el peligro que le amenaza.

Pero nuestra impresión es que eso es más que tentáculos, y que éstos procuraban atraernos para destruirnos, pues Londres vigila admirablemente el cielo.

Nuestras hélices denunciaban nuestra presencia, y desde luego, una tras otra, esas cintas luminosas nos descubren. Ahora, de abajo, llega el son amenazador que ahoga el ruido de los motores y de las hélices. Se advierten pequeños relámpagos rojos y cortas llamaradas, que surgen cerca del suelo negro.

Del Norte y del Sur, a derecha e izquierda, surgen, y, tras el fogonazo, se oye el estampido de los cañones.

Es hermoso e impresionante; pero nosotros no tenemos tiempo que perder. Nuestros ojos y nuestro espíritu deben estar concentrados en nuestro trabajo, porque en cualquier momento podemos desplomarnos como una masa informe de despojos y de cuerpos humanos despedazados.

Descubrí San Pablo y desde allí me dirigí al Banco de Inglaterra. Había un poderoso reflector en las cercanías de San Pablo. Aunque de todas partes nos ciñeron, nosotros aun no habíamos arrojado ninguna bomba.

Encima del Banco gritó, por medio del megáfono, a mi teniente: —Disparad lentamente.

Ahora se confundían con el rumor sordo y las llamaradas rápidas de los cañones que había abajo, las explosiones y las fulguraciones producidas por nuestras bombas. Pronto vi que surgían llamas de diversos puntos. Más abajo de Holborn-Viaducto, y en las cercanías de la estación de Holborn, nosotros arrojamos varias bombas.

Del Barco a la Torre de Londres hay una corta distancia.

Intenté alcanzar el puente de la Torre (Tower Bridge), y creo haberlo conseguido; pero no puedo determinar la importancia del daño. Las llamas que salían de la Torre demostraban que había cañones en ella, cosa que yo había advertido en otro ataque anterior. Ellos nos bombardeaban terriblemente.

Un pronto llegué a la estación de Liverpool Street, ordené telefónicamente: «Fuego por ráfagas.» Y comenzaron a caer proyectiles.

Las explosiones se sucedían. Podía dar cuenta de su efecto destructor, que me confirmaron en seguida los informes.

Estallaron incendios cerca de nosotros.

Habiendo arrojado todas las bombas que tenía, me retiré con la satisfacción de haber cumplido las órdenes que tenía.

Aunque fué muy nutrido el fuego del enemigo no me alcanzó. Yo saqué la cabeza varias veces fuera de mi zeppelin e inspeccioné los flancos de su enorme masa; ningún desgarrón se advertía en la envoltura gis.

En suma, fué el más afortunado y el más eficaz de mis raids sobre Londres y sus alrededores.

Los destrozos habían sido grandes y los puntos alcanzados fueron los que nos proponíamos.

Nos remontamos hasta encontrar un viento favorable y nuestro regreso se llevó a cabo rápidamente.

El capitán Mathey y su zeppelin han tomado parte en todos los ataques efectuados contra Londres.

Ese raid era el número ciento realizado desde que el zeppelin fué lanzado al aire.

El capitán nos añadió:

«En cada viaje he aprendido algo nuevo. Por primera vez había recibido el orden de limitarme a ciertos puntos de la City, como son las estaciones, los puertos y las fábricas. Se me había prohibido terminantemente arrojar bombas sobre San Pablo y otras iglesias, los Museos, el Palacio real, Westminster, el Parlamento y los distritos populosos.»

Declaró en seguida que sólo estuvo sobre Londres diez minutos, desde las diez y cincuenta a las once.

Parecía estar al corriente de las distancias y podía decir la que hay entre San Pablo y el Banco de Inglaterra, desde el Barco a la Torre de Londres, desde una estación ferroviaria a la otra.

También había calculado la velocidad de su zeppelin con arreglo a las distancias, y la fuerza del viento.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

Protestas de los pescadores contra la pesca a la ardora.

LA CORUÑA, 26.—Se ha celebrado una manifestación de marineros en el puerto de Sou para protestar contra la pesca nocturna llamada a la ardora, que sume en la miseria a multitud de familias, pues destruye los criaderos de sardina, ahuyentando esta pesca, que emigra a remansos más tranquilos.

Los manifestantes expusieron al alcalde sus deseos de que el Gobierno prohíba la pesca a la ardora en el interior de las rías y en las cercanías de las costas.

También solicitan que el ministerio de Marina estudie los medios de reglamentar las vedas de la pesca en determinadas aguas, según la clase de pescado, con objeto de fomentar la procreación del pescado en las costas gallegas para desarrollar las industrias pesqueras.

El alcalde prometió transmitir al gobernador, para que éste lo haga al Gobierno, los deseos de los pescadores.

Multitud de representaciones de Ayuntamientos y entidades del distrito han venido a ésta para testimoniar su agraciamiento al diputado Sr. Wais por las mejoras obtenidas para la comarca.

Pidiendo la construcción de un puerto.

TORTOSA, 26.—Representaciones de las fuerzas vivas del país han celebrado una reunión en la Casa Consistorial para tratar de que se construya en el Ebro el puerto de refugio de submarinos y torpederos.

Presidió el alcalde y se acordó formar una Comisión gestora de las Cámaras de Comercio, la Cámara Agrícola y la Liga Marítima.

El Ayuntamiento irá oportunamente a Madrid para gestionar del Gobierno la concesión del proyecto de puerto de refugio.

Reina gran entusiasmo en el vecindario, porque se confía en que el puerto militar llevará aparejado un puerto comercial para extraer la ubérrima producción de la ribera del Ebro.

Nuevo reglamento de contramaestres.—El vapor «Cabo Cullera».—Reparaciones de un torpedero.—Otras noticias.

El nuevo reglamento para contramaestres de la Armada ha impresionado desfavorablemente, según parece, a la mayoría de ellos, pues, según se dice, les priva de muchos derechos sin concederles beneficios.

Parece que los perjudicados se proponen reclamar para que se queden sin efecto las determinaciones que más les perjudican en dicho reglamento.

Procedente de Bilbao entró en el arsenal el vapor «Cabo Cullera» conduciendo material para la Sociedad Española de Construcciones Navales.

El lunes quedarán terminadas las pequeñas reparaciones que se hacían en el arsenal en el torpedero núm. 3. Seguidamente saldrá para Villagarcía a incorporarse a la escuadra.

Los partidos políticos se organizan para las elecciones municipales, que serán, según parece, muy reñidas. Se dice que los socialistas

lucharán unidos a los republicanos. Los demócratas y los liberales irán unidos, y la Liga Popular Ferrolana presentará sus candidatos unida con los conservadores.

En la comandancia general del apostadero se han recibido telegramas de los semáforos comunicando que el acorazado «Alfonso XIII» navega con rumbo a este puerto. Se le espera dentro de media hora.

Regreso del «Alfonso XIII».

EL FERROL, 26.—Ha regresado de alta mar el acorazado «Alfonso XIII», que había salido a realizar pruebas de telegrafía Marconi.

El buque ha estado cuatro días a una distancia de El Ferrol que ha variado entre 200 y 300 millas.

Apenas ancló el «Alfonso XIII» desembarcó el general jefe del Arsenal, D. Salvador Moreno Eliza, que es al mismo tiempo presidente de la Comisión técnica del Estado encargado de inspeccionar todos los servicios, y conferencia en la Capitanía general, por espacio de una hora, con el vicealmirante D. Ramón Estrada.

El buque hará carbón y zarpará dentro de cuatro o cinco días para incorporarse a la escuadra.

## Teatro de la Princesa

«La loca en la casa.»

La interpretación que el genial actor Francisco Morano da a cada una de las obras que pone en escena obliga al crítico imparcial a juzgarle como si se tratase de verdaderos estrenos, o, por lo menos, de obras no representadas en Madrid hace mucho tiempo. Es tan peculiar, tan suya su manera de hacer, de caracterizar el personaje y de decir, que resulta siempre una novedad, por muy conocida que la obra sea.

Así nos sorprendió en *La loca en la casa*, dándonos a conocer un Pepet como no recordamos otro; pues, aunque según he oído decir es una copia exacta del Pepet que hacía don Miguel Cepillo, han pasado tantos años que yo no recuerdo cómo interpretaba aquel eminente actor el personaje galdosiano.

Lo que sí afirmo es que de los actores actuales a quienes he visto interpretar el Pepet de *La loca en la casa*, ninguno como Morano lo ha encarnado con mayor fidelidad, y ninguno como él se ha posesionado tanto, no ya de la figura y del ademán, sino del alma, de la psicología, de lo íntimo, en fin, del personaje, que si es monstruo y fiera y salvaje exteriormente, tiene un alma de niño, un alma tierna y candorosa, que surge como por encanto al llegar a él la noticia de que va a ser padre.

Y estas dos modalidades del Pepet a quien tal relieve en Morano y efectúa la transición tan magistralmente, que no cabe mayor verdad en la escena ni más naturalidad en el actor. Así únicamente es como no puede ocurrir nunca que el público juzgue incomprensible una comedia moderna, porque uno de los mayores méritos de un comediante es dar visos de realidad tangible al personaje que interpreta moral y materialmente.

Pero para esto es necesario que el actor tenga talento y a la vez haga un estudio detenido del papel que ha de desempeñar no sólo por fuera, sino llegando hasta lo más íntimo del alma del personaje, y esto, desgraciadamente, es muy poco frecuente en nuestros actores, que, por lo general, no se fijan más que en lo exterior, en lo de relumbrón, sin parar mientes en detalles que tienen gran importancia para que el público se interese, puesto que le da la impresión de la realidad misma.

También Victoria tuvo una feliz intérprete en la señorita Villegas, que en cada nuevo papel que desempeña me afirma más en la idea que de tan notable actriz expuse el día de la inauguración de la temporada al decir que por su talento y por su aplicación y por sus condiciones, y al lado del coloso, su nombre y su fama brillarán con luz propia y de modo esplendoroso, sin tener nada que envidiar a las que hoy pretenden figurar como estrellas de primera magnitud.

Tuvo, en fin, la hermosa comedia galdosiana excelente interpretación, pues aparte de los protagonistas, la señora Martín Gómez supo expresar con fidelidad el terror que le produce el Pepet, y nos demostró una vez más que es una actriz de talento y porvenir, y Gaspar Campos caracterizó y dijo con acierto insuperable el Jordana, hasta el punto de que siendo un personaje sin importancia en la comedia supo el notable actor cómico darle un relieve que no tiene.

El público premió con grandes aplausos la primorosa interpretación que obtuvo *La loca en la casa* en el teatro de la Princesa.

Me quise.

## PUEBLOS BELIGOSOS

### La complicación balkánica

Declaraciones del Rey Fernando.—Protesta de la colonia búlgara en Rusia.—Dificultades de la movilización.

ROMA, 26.—Un despacho de Bucarest dice que el Rey de Bulgaria ha declarado a un elevado personaje que la nueva ofensiva de los austroalemanes tendrá por objeto solamente ocupar la ribera servia del Danubio hasta la ribera búlgara, con el fin de enviar municiones a Turquía. El Soberano espera que los Imperios centrales no querrán complicar la situación balkánica. Bulgaria, por su parte, no tiene el propósito de atacar a Servia.

Telegramas de Moscú que los representantes de la colonia búlgara han visitado al arsuimandrita servio para protestar contra la campaña antiservia. Los jefes de la colonia han declarado que no obedecerán al llamamiento para incorporarse a filas, y que nunca tomarán parte en una guerra fratricida. En este sentido han telegrafiado al Rey y al Gobierno de Bulgaria.

Participan de Sofía que numerosos reservistas han protestado contra la posibilidad de una guerra contra Rusia y Servia. La movilización se realiza con dificultades.

Declaraciones del Gobierno búlgaro.—Los aliados en favor de Servia.

PARÍS, 27.—El Gobierno búlgaro ha declarado en Atenas, Bucarest y Nisch que no tiene intenciones agresivas contra Servia. Como Alemania amenaza con invadir los Balcanes, y en caso de lograrlo pasaría por Bulgaria, ésta tiene que defenderse. Así, pues, la movilización es una medida naturalísima de defensa.

A decir verdad, nadie cree esta explicación, y se reputa como una astucia para ganar tiempo y terminar la movilización.

Los Gobiernos de Inglaterra y Francia han informado ya a Servia y Grecia de que adoptarán medidas militares para oponerse a una agresión búlgara contra Servia.

La actitud de Grecia.—Movilización de 360.000 hombres.

ROMA, 27.—Venzelos y el Rey se hallan de completo acuerdo en las medidas que debe adoptar Grecia. Esta nación pondrá en pie de guerra 360.000 hombres.

El consejero de la legación de Grecia ha declarado que en el caso de que Servia sea atacada por Bulgaria solamente, Grecia, cumpliendo sus compromisos, la ayudará; pero que en el caso de ser atacada también por los austroalemanes, tendrá que limitarse Grecia a velar por su existencia, guardando una neutralidad armada, porque no quiere ser otra víctima de la actual conflagración. Ni que decir tiene—agregó—que Grecia marcharía con las tropas de la Cuádruple que se envíen a defender a Servia contra los ataques de los búlgaros.

Reunión de la Cámara rumana.—La movilización es inminente.

ROMA, 27.—Telegrafían de Bucarest que la Cámara rumana ha sido convocada a sesión extraordinaria.

La movilización general rumana es inminente.

Admonición de los eslavos a Bulgaria.

PARÍS, 27.—De la capital de Rusia dicen que el Comité eslavo de Moscú ha dirigido un mensaje a varios hombres de Estado búlgaros expresando su extrañeza por el hecho de que su movilización pareciera una amenaza a los aliados.

No puede creerse—añaden—que un pueblo que fué libertado del yugo musulmán por Rusia vuelva ahora sus armas contra esta nación, en el preciso momento en que ésta lucha contra los alemanes, inveterados enemigos del eslavismo.

No puede creer el pueblo ruso que Bulgaria siga a los que la arrastran por la perfidia y la intriga a un crimen sin ejemplo en la historia búlgara.

## El cólera en Alemania

La Gaceta ha publicado la siguiente orden de la Inspección general de Sanidad Exterior:

«Nuestro embajador en Berlín manifiesta que el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania le comunica haber ocurrido casos de cólera en la población de Ahlen, del distrito de Munster, y en pueblos de los distritos de Stettin y Bromberg.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y terrestres fronterizas y a efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.»

# LA GUERRA EUROPEA

## Por mar y por tierra

### Ofensiva de los aliados

**Avance impetuoso de los franceses. — Grandes pérdidas alemanas. — Veinte mil prisioneros germanos.**

PARÍS, 27.—El ataque de los franceses al Norte de Arras ha conseguido nuevos progresos. Los franceses han ocupado a viva fuerza la totalidad del pueblo de Souchez, y han seguido avanzando en dirección Este hacia Givenchy. Más al Sur, han llegado, en un avance impetuoso, al Norte de Lecluse, hasta el telégrafo destruido.

En la Champaña, las tropas francesas han conquistado nuevo terreno. Después de haber penetrado y sobrepasado en casi todo el frente las potentes líneas de trincheras enemigas y los fortines que los alemanes habían construido y perfeccionado durante tantos meses, han progresado hacia el Norte y han obligado a las tropas alemanas a replegarse sobre su segunda línea de trincheras, distante de tres a cuatro kilómetros.

Los alemanes, debido al fuego de los franceses, y en los combates cuerpo a cuerpo, han sufrido grandes pérdidas. Han dejado en las posiciones abandonadas una cantidad considerable de material de guerra, que no ha podido determinarse aún. Hasta ahora se sabe que hemos tomado 24 cañones de campaña.

El número de prisioneros alemanes aumenta progresivamente, y hasta ahora excede de 16 000 hombres rusos, entre los cuales hay lo menos 200 oficiales.

En total y en todo el frente los aliados han cogido en dos días más de 20 000 prisioneros ilesos.

**Parte oficial alemán. — Ofensiva en todo el frente de los aliados. — Éxitos parciales. — Evacuación de Souchez por los alemanes. — Otros retrocesos.**

BERLÍN, 27.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que la ofensiva que desde hace tantos meses venían preparando los franceses e ingleses ha sido emprendida en todo el frente, sin que sus ataques hayan dado ningún resultado palpable.

En la costa los buques ingleses trataron de atacar, bombardeando Zeebrugge. El ataque resultó infructuoso. Después de haberse hundido un buque y averiado otros dos, los barcos se retiraron.

En el sector de Ypres los aliados sufrieron severas pérdidas. Sus avanzadas no consiguieron ningún resultado. Los alemanes cogieron prisioneros a dos oficiales y 100 soldados ingleses y se apoderaron de seis ametralladoras.

Al Suroeste de Lila los aliados consiguieron hacer retroceder una división alemana, en Loos, desde las posiciones avanzadas hasta la segunda línea de defensas. Aquí, naturalmente, los alemanes han sufrido grandes pérdidas, como asimismo ha sufrido grandes daños todo el material que tenían emplazado entre las posiciones.

Los contraataques de los alemanes se suceden con éxito.

Los alemanes han evacuado voluntariamente las ruinas del pueblo de Souchez.

Otros numerosos ataques de los franceses en este frente han sido rápidamente rechazados en varios puntos, con grandes pérdidas para el enemigo. Aquí se ha distinguido notablemente el 39 regimiento de línea, que en el mes de Mayo contuvo la ofensiva enemiga al Norte de Neuville, y que ahora ha cogido 1.200 prisioneros, entre los cuales se hallan un brigadier inglés y varios oficiales. También se ha apoderado de 10 ametralladoras.

Asimismo en el sector comprendido entre Reims y el Argona, al Norte de Perthes, una división alemana, después de haber sido sometida a un cañoneo de más de sesenta horas, se vio obligada a evacuar su línea avanzada y tomar posiciones en la segunda línea de defensa, distante de dos a tres kilómetros de la primera. Por lo demás, los nuevos intentos de los franceses de romper la línea alemana en este lugar han resultado estériles.

Ha habido combates de extraordinaria violencia al Norte de Mourmelon le Grand y en las espesuras del Oeste del Argona. Los ataques del enemigo se estrellaron contra las valientes tropas alemanas.

Las «landwehrs» del Norte de Alemania y de Hesía lucharon con gran brillantez. Los alemanes cogieron más de 3.750 prisioneros franceses, entre los cuales hay 39 oficiales.

**Parte del general French. — Encarnizada lucha en el sector balcánico. — Éxitos de los ingleses.**

LONDRES, 27.—El general French comunica que ayer por la mañana los ingleses atacaron al enemigo al Sur del canal de La Bassée, al Este de Gréney y de Vernelles. Se apoderaron de sus trincheras en un frente que excede de ocho kilómetros, y penetraron en algunos sitios en sus líneas hasta una profundidad de 4.000 metros.

Los ingleses se apoderaron de los errabales occidentales de Rulluch, del pueblo de Loos, de los trabajos de defensa del enemigo alrededor de dicho pueblo y de la altura número 70.

También atacaron al Norte del canal de La Bassée, donde llegaron fuertes reservas alema-

nas, y allí se combatió durante todo el día con éxitos alternativos. A la caída de la tarde las tropas inglesas que atacaron al Norte del canal ocuparon las posiciones que tenían por la mañana.

Los ingleses emprendieron otro ataque cerca de Hooge, a ambos lados de la carretera de Menin.

El ataque al Norte de la carretera tuvo como resultado la ocupación por los ingleses de la granja de Beelwaarde; pero ésta fué recuperada por los alemanes.

En el ataque al Sur de la carretera los ingleses se apoderaron de unos 500 metros de trincheras alemanas y se consolidaron sobre el terreno conquistado.

Hasta la hora presente se sabe que los ingleses cogieron 1.700 prisioneros, ocho cañones y varias ametralladoras, cuyo número no ha podido aún determinarse.

El parte alemán del viernes es inexacto en lo referente a un ataque de los ingleses que fué rechazado en el canal de La Bassée. Los ingleses no atacaron ese día.

No sólo es de gran valor el terreno conquistado, que conluce más adelante a las tropas inglesas en el camino de Lila, capital comercial del Norte de Francia, sino que el efecto moral producido sobre los nuevos Ejércitos ingleses es inestimable. Estos valientes han sido puestos a prueba y han demostrado ser dignos de la confianza que en ellos ha depositado su país.

### Violentos combates en Rusia

**Furiosos ataques de los alemanes en todo el frente. — Victoriosa resistencia rusa. — Miles de alemanes prisioneros.**

PETROGRADO, 26.—En la región de Riga ha aumentado la intensidad del cañoneo, empleando el enemigo granadas asfixiantes.

Entre el Dvina y el lago Disklaty los germanos, con gran encarnizamiento, apoyados por verdaderas trombas de fuego de cañón dan furiosos ataques en masas compactas, que logran ser contener.

Son de señalar por su violencia los ataques librados en las cercanías de Novo-Alexandrovsk, igualmente rechazados, que ha costado enorme número de hombres, tanto a nosotros como a nuestros contrarios.

En los informes últimamente llegados al Cuartel general resulta que en la desordenada retirada del 41 Cuerpo de ejército alemán en Loguichin sufrió pérdidas muy considerables, dejando en nuestras manos siete oficiales y 500 soldados ilesos y un número mucho mayor de prisioneros heridos, cuya cifra no ha sido aún determinada.

Nos apoderamos igualmente de un cañón y siete ametralladoras.

En la región de Dubno hay que mencionar intensa lucha, durante la cual hemos capturado a 30 oficiales, 1.600 soldados y varias ametralladoras.

También en este punto el enemigo hizo caer sobre nuestras filas un verdadero huracán de granadas que nos obligó a replegarnos al Iwka.

En la región limítrofe de Galitzia hemos hecho retroceder al enemigo, que dejó en nuestro poder 3 000 hombres y cuatro ametralladoras.

Al Suroeste de Trembovia nuestra caballería persigue al enemigo. Hemos causado en sus filas verdaderos estragos, y le hemos apresado unos 500 hombres, de ellos 17 oficiales y dos ametralladoras.

Según datos complementarios, hemos capturado en la región de Lutzk 128 oficiales y 6.000 soldados austriacos.

**Parte oficial alemán.**

BERLÍN, 27.—Al Este de Wileiki los alemanes rechazaron los nuevos ataques de los rusos. Al Oeste de Wileiki se sigue luchando con violencia.

En el frente entre Smorgonje y Wischnew los alemanes penetraron en varios puntos en las posiciones rusas. El combate continúa.

Al Noroeste de Sobressina los ataques de los alemanes echaron a los rusos al otro lado del Beresna.

Más al Sur, en Djeljotstchi y en Ljubtscha, los alemanes han legado al Nemén. Hicieron 900 prisioneros y cogieron dos ametralladoras.

Ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera.—Los alemanes continúan empujando a los rusos. Han hecho 550 prisioneros.

En el sector de las tropas del general Mackensen y en el teatro Sudeste de la guerra la situación no ha cambiado.

**Violentos combates en el Iwka. — Ataques rusos rechazados.**

VIENNA, 26.—En el Nordeste no cambió la situación ayer. También al Este de Galitzia reinó calma. En cambio, en el sector de la línea de Nowo Iwka, se desarrollaron violentos combates. En el sector de Nowo Iwka atacaron los rusos, apoyados por su artillería; fueron rechazados con grandes pérdidas. En la persecución del enemigo nos apoderamos de una altura fortificada y nuestra artillería destruyó por completo una batería enemiga.

Cerca de Rydomil cogimos 11 oficiales y 300 soldados.

En el bajo Iwka fracasaron las tentativas enemigas para franquear el río.

En la región al Noroeste de Kóki, en el Sty, nuestra Caballería desalojó de algunos pueblos a los rusos.

Nuestras tropas que luchan en Lituania en la persecución del enemigo ganaron más terreno.

### Las operaciones en Austria

**Éxitos de los italianos en los Alpes.**

ROMA, 26.—Entre Ortler y Monte Cadevalo, una columna de alpinos apostada en una cima de 3.251 metros, al Sur de Königs Spitze, irradióse en varios destacamentos, que ocuparon los siguientes puntos: Kreils-Spitze, a metros 3.391; Schrotterhorn, a 3.389, y monte Pascual, a 3.559, desde donde, mediante un movimiento convergente, tomaron Punta Sal den, de 3.376 metros de altura, tenazmente defendida por los austriacos, e igualmente se apoderaron del piso de Cadevalo, a 3.217 metros, rechazando a una columna de socorro enemiga que acudía desde el valle de Schaubachutte.

En la zona de Ton le hubo violenta lucha por la posesión de la altura de Tomone, pero estérilmente, pues ninguno de los dos beligerantes logró llegar a ocuparla.

En cuanto al resto del frente, no hay nada por señalar.

**Informes austriacos. — Éxitos parciales.**

POLA, 26.—En el frente Oeste del Tirol inició nuestra Artillería su fuego en la región de Certler.

Un contingente enemigo, que había avanzado en el valle del Tredch, huyó hasta Calerina.

Otro fué desalojado de una posición al Oeste del Königs Spitze.

Al Este del alto valle del Daonne desalojaron nuestras tropas a los alpinistas italianos que habían logrado penetrar en nuestras posiciones del Soldeiböle.

Infligimos graves pérdidas a los alpinistas italianos.

En Carria y en la región fronteriza de la costa no ha ocurrido nada de importancia.

Al Oeste de Ronchi derribamos un globo cautivo italiano.

### La lucha en Servia

**Los austriacos cañonean el sector de Belgrado.**

POLA, 26.—En el frente de Servia, en el sector de Belgrado, cañoneamos con éxito algunos trenes de artillería enemigos y contingentes de infantería servia establecidos en las alturas de Tospedser.

En el resto de este frente reinó relativa calma.

**Cañones austriacos reducidos al silencio.**

LONDRES, 26.—Dicen de Nisch que durante las acciones de artillería que hubo durante los días 20, 21 y 22 de Septiembre, en el frente del río Save, la artillería servia de las fortificaciones del lado opuesto de Ostravitz se vio atacada por los cañones austriacos, los cuales fueron prontamente reducidos al silencio.

El último intento del adversario para cruzar el río Save y el Crina con dirección a Batcha el 22 de Septiembre fué rechazado.

### Al margen de la guerra

**Hojas pro fitas en Alemania. — Socialista preso. — Periódico su perdidido.**

PARÍS, 27.—Según telegramas llegados a Suiza, se ha sabido que la censura militar alemana ha recogido varias hojas que hablaban de la paz.

En ellas se decía cuál es la verdadera causa de la guerra y se censuraba la manía de anexionarse países.

Estas hojas volantes eran distribuidas entre el pueblo.

En la redacción del diario suizo *Berner Tagewacht* se acaba de recibir una parte de Berlín diciendo que ha sido encarcelado el Sr. Meyer a consecuencia de lo antedicho.

El Sr. Meyer es redactor del diario socialista *Vorwaerts*. Las autoridades de Berlín han prohibido a dicho periódico publicar la noticia del arresto.

La revista *Forum*, de Munich (Baviera), que también había protestado contra la actual guerra, ha sido suspendida hasta el fin de las hostilidades.

### EN AVILÉS

#### Estatua a Pedro Menéndez

Los avilesinos se han decidido a perpetuar, como es de justicia, en mármoles y en bronce la memoria del esclarecido marino, que tanto lustre dio a su patria en el siglo XVI.

La hermosa villa asturiana en que se mecía la cuna y reposan las cenizas de aquel gran español vive por su buen nombre y se apercibe al desagravio de los manes de aquel organizador de escuadras y conquistador de territorios, que aumentó con los vastísimos y feraces de La Florida los dominios de España.

Secundaria a la que hasta hoy pretendió denominarse, con no muy justo título, villa de Pedro Menéndez el Estado, la Marina de guerra, el Ejército, la Iglesia, las Ordenes militares, los descendientes del preclaro varón, la representación en Cortes del distrito y el pueblo de Avilés, que ha despertado al fin y se siente ganoso de satisfacer la deuda de gratitud que

tiene contraída con el esforzado caudillo, que tan alto puso el nombre de Avilés.

Forman el Comité de honor los señores ministro de Marina, comandante general del apostadero de El Ferrol, gobernadores civil y militar de Oviedo, duque del Infantado, presidente del Tribunal de las Ordenes militares, conde de Revillagigedo, descendiente del ilustre marino; Pedregal, diputado del distrito, y D. Carlos Lobo de las A'as, alcalde de Avilés, y el ejecutivo, los señores marqués de Ferrera y de San Muñoz, presidente; D. David Arias García, vicepresidente; D. José María González del Río, tesorero; D. Julián Orbón, secretario, y vocales: D. José María Cebeiro, don Rodrigo García de Castro, D. Conrado Alonso Jorge, D. Engenio Sánchez, D. Manuel G. Wes y D. Antonio Alonso Jorge.

### NOTAS MARITIMAS

**En el Sud Atlántico.**

Parece seguro el establecimiento de un servicio local de vapores que ponga en comunicación los diversos puertos que actualmente están casi aislados, en la importante zona marítima comprendida entre la Tierra del Fuego y Patagonia del Sur.

Se han efectuado ya importantes trabajos preliminares en Ushuaia para la inmediata constitución de una sociedad que formará una nueva Compañía de navegación, cuyo primer propósito es el establecimiento de un servicio entre la capital de dicho territorio y Punta Arenas, con sus escalas correspondientes.

Actualmente hay un transponte, el «Vicente Fidel López», que no puede satisfacer las crecientes necesidades de aquel tráfico, y los servicios que hay establecidos no dan los resultados apetecibles a causa de que la mayor parte de sus viajes están supeditados a las llegadas y salidas de los vapores que de ambos Océanos llegan casi siempre con gran irregularidad a Punta Arenas.

**La emigración japonesa.**

Según una publicación reciente del ministerio de Estado japonés, el número de japoneses domiciliados en el extranjero ascendía el 30 de Junio de 1914 a 358 711, distribuidos por países en la forma siguiente: 80 773, en los Estados Unidos; 90 808, en Haway; 5 179, en Filipinas; 121 956, en China; 1 155, en Hongkong; 5 166, en Singapur; 161, en Saigón; 216, en Siam; 845, en la India inglesa; 2 949, en la India holandesa; 6 66, en Australia; 11 959, en Canadá; 15 462, en Brasil; 683, en la Argentina; 305, en Chile; 5 381, en el Perú; 2 737, en Méjico; 8, en España; 2, en Portugal; 129, en Francia; 478, en Inglaterra; 15, en Bélgica; 5, en Holanda; 434, en Alemania; 37, en Austria Hungría; 11, en Suiza; 19, en Italia; 6, en Suecia; 89, en Rusia europea, y 4 563, en Rusia asiática.

**La torre triple.**

En los Estados Unidos, según noticia de la Prensa profesional, se adopta la torre triple para los nuevos acorazados en proyecto. En su construcción serán semejantes al «Oklahoma», que entrará en servicio en Enero próximo. En cuanto al calibre, parece probable el mantenimiento del cañón de 14 pulgadas. Existe, sin embargo, una vigorosa corriente de opinión técnica que reclama calibre mayor.

**Exportación a Europa del carbón americano.**

En el intervalo desde el 3 de Agosto al 16 del mismo han salido de Norfolk y New Port con cargamento de carbón para Italia, 15 vapores, cuya carga en conjunto ha sido, aproximadamente, de 70 000 toneladas.

### España en Marruecos

**La sumisión de los moros del Biut.**

ALGECIRAS, 27.—Al acto de sumisión de los moros de la cabila del Biut asistieron los generales Milans del Bosch y Sánchez Magón, el coronel de Ingenieros Sr. Lamadrid, el subteniente militar Sr. Márquez Inglada, el jefe de la sección indígena Sr. Priego y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

El general Milans habló a los jefes moros de la conveniencia de mantener la paz y les expuso los beneficios que de ella podrán obtener. Por el contrario, está dispuesto a castigar duramente toda rebelión.

Seis jefes moros de Tetuán, creyendo que el acto de la sumisión se celebraría en Ceuta, llegaron allí en automóviles para presenciarlo.

La paz ha producido gran júbilo entre moros y españoles.

Es probable que muy pronto sea un hecho la paz con la cabila de Anyera.

El general Milans del Bosch ha sido muy felicitado.

El subteniente Sr. Inglada, herido ayer al caerse del caballo, se encuentra muy mejorado.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del general Jordana, fecha 25:

«Por virtud gestiones que de acuerdo conmigo venía practicando el comandante general de Ceuta se han sometido hoy a la autoridad de España y jefe imperial jalita, sacrificando reses de ritual, los habitantes poblados Biut y Ain-Xixa. Han acudido al acto unos 150 para responder de la tranquilidad de las zonas comprendidas entre los ríos Fenidak y Ceuta. Considero esta sumisión muy importante, y por ello felicito a comandante general.»

**El dragado de Mar Chica.**

MELILLA, 27.—Ha comenzado el dragado de Mar Chica con una poderosa draga enviada por la Delegación de Fomento de la Alta Comisaría.

Los trabajos continuarán hasta la primavera, que marchará la draga a limpiar Río Martín.

### EL TEATRO REAL

Mañana publicará la *Gaceta* el pliego de condiciones para el arriendo del teatro Real.

Se exigirá una fianza de 200.000 pesetas y un depósito de 25.000 al presentarse los pliegos.

Los arrendatarios no se obligan a efectuar obras de reparación en el teatro.

El plazo de admisión de las proposiciones será de veinte días.

El subsecretario de Instrucción pública, señor Silvela, ha enviado a San Sebastián, para la aprobación del ministro, el pliego de condiciones.

### Información de Guerra

**Retiro.**

Se concede para esta corte al teniente coronel de Ingenieros D. Eustaquio de Abaitúa.

**Reemplazo.**

Pasan a esta situación el capitán de Infantería D. Manuel Delgado y el de Ingenieros don José Rodrigo Vallabriza.

**Profesorado.**

Se nombra ayudante de profesor de la 4.ª sección de la Escuela Central de Tiro al primer teniente de Caballería D. José Gutiérrez de la Torre.

**Destinos.**

Se destina al Centro Electrotécnico al capitán de Ingenieros D. Jesús Ordovás.

Se autoriza a los primeros tenientes de Infantería D. Manuel Verde y D. Juliano Quevedo para que cambien entre sí de destino.

**Gratificaciones.**

Se concede la gratificación de efectividad al capitán de Ingenieros D. Honorato Manera y al primer teniente de Caballería D. José Trulló's y la de Industria al capitán de Ingenieros D. Pedro Maluendos con destino en el Laboratorio del Material de Ingenieros.

### EN VALLADOLID

#### El Congreso y la Exposición de Ciencias

**La asistencia del Rey. — El discurso inaugural. — Propositivos en la Universidad.**

Del 17 al 22 del próximo Octubre se celebrará, como es sabido, en Valladolid el Congreso organizado por la Asociación española para el progreso de las Ciencias.

La sesión de apertura se verificará en el teatro Calderón, y a ella asistirán el Rey y el jefe del Gobierno.

Pronunciará el discurso inaugural el general Marvá, que disertará acerca de la relación que existe entre las ciencias y la guerra.

Las sesiones ordinarias del Congreso se celebrarán en el nuevo edificio de la Universidad de Valladolid, ya terminado.

En el mismo edificio se instalará la Exposición de material científico, cuya organización han dirigido los Sres. Torres Quevedo, Salillas y Huser.

La Exposición ocupará tres amplias salas de la planta alta de la Universidad, y el Paraninfo, que está situado en la planta baja. Las salas se destinan a las Exposiciones de particular, a los laboratorios de varias Facultades universitarias, al taller de Automática y a los establecimientos fabriles dependientes del ministerio de la Guerra.

El Paraninfo se ha destinado a Exposición de material de las Academias militares.

En honor de los congresistas se organizarán diferentes festejos, entre ellos una expedición a Simancas y Tordesillas, otra a Medina del Campo, una recepción en el Ayuntamiento y un banquete o una función de gala en un teatro.

**Mechero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)**

### SANTA TERESA DE JESUS

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada. — Labores útiles y de adorno. — Trabajos manuales. — Dibujo. — Clases especiales después de las cinco de la tarde. — Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, núm. 27. MADRID

DESDE EL TABLONCILLO

LA 15.ª DE ABO O

Gallo, Galito y Belmonte

Toros de Santa Coloma... Gallo, Galito y Belmonte. ¡Vaya un cartelazo! Los billetes se agotaron. En palcos, gradas y tendidos la multitud se apretujaba inquieta, nerviosa, ávida de ver realizar a los tres colosos del toro las faenas que sólo ellos pueden hacer... si quieren. Pero... no quisieron, y la decepción fué aún más grande que la expectación despertada por el tal cartelito.

Aparte de lo que ocurrió en el quinto toro, que hablaré de ello fuera de cacho, todo lo demás fué malísimo, llegando algunas veces a los límites de lo execrable.

Yo salí, sin embargo, contento de la corrida, digo, de la novillada pueblerina, que otra cosa no fué, exceptuando, claro está, los sublimes rasgos que nos brindó el papa en el quinto, y fué porque el público se mostró ayer muy imparcial y muy justo, como así quisiera verle yo todas las tardes.

Ayer aplaudí con calor lo poco bueno que se hizo, y silbó, con justicia y razón, lo mucho malo que los tres ases ejecutaron.

Los toros.

Terclados en general fueron los toros de Santa Coloma; pero buenos y manejables todos ellos, sin ofrecer ninguna dificultad que justificase la mandanga de los astros. El primero y el quinto fueron los más bravos y los más bonitos de tipo. Los demás cumplieron.

Rafael Gallo.

El torero más torero y más artista que ha habido y habrá en el toro, el torero genial por excelencia, estuvo hecho un maletazo y mereció que el público hubiera puesto en sus protestas un poquitín más de acritud.

Le tocaron dos cornúpetos mansos, sin poder, nobles, de los suyos, y... nada, no dió un solo pase plausible, batló, mandangué y dió algunas espantailas. Al primero le dió un pinchazo malo cuarteando y media perpendicular y atravesada. Oyó un aviso y una imponente bronca. Al cuarto le entró desde la Ciudad Lineal, y, cuarteando, le metió todo el sable en el pescuezo. La bronca se oyó en la Alameda de Hércules. No oyó aplausos, por cierto muy calurosos, porque el público iba dispuesto a verle en una de esas tardes geniales, más que en unas verónicas y navarras ejecutadas en el primero con su peculiar alegría y elegancia.

Ayer mereció Rafael la expulsión definitiva de nuestro ruedo. Y se lo dice un convencido rafaalista.

Belmonte.

También el niño de la calle de la Feria estuvo hecho un guasa viva en su primero, al que le toreó espatarrado, encorvadísimo y bailando. No dió un solo pase, y entró a herir tres veces bastante mal. Le dieron lo suyo.

En el último, que fué el menos franco para la muleta, le toreó cerca y valiente, obligándole a tomar el engaño al quedadísimo bruto. La faena fué efecacísima, ya que no adornada ni efectista. Entrando desde cerca y derecho dió una buena estocada, y hubo aplausos.

A su primero le dió tres de aquellas verónicas que le hicieron famoso cuando su aparición en los ruedos, pero que el público, entreteniéndose en protestar el poco tamaño de la res, no aplaudió cual se merecían.

Tiró dos de sus medias verónicas, y... nada más dió de sí el fenómeno, que parecía estar algo cansado.

Joselito

Le he dejado para lo último de intento. No les voy a hablar de su primera faena, porque fué tan mala como las de su hermanito. Sólo

recuerdo de ella un buen pase de pecho. Y con el acero, aunque no entró muy mal ninguna de las veces, no tuvo suerte en la colocación.

El hastío del público llegaba ya a una altura peligrosa para los coletudos. Había que conjurar la tormenta pronta a desencadenarse, y, al salir el quinto coloma, Joselito se arrodilló en los tercios del 2 y dió un apretadísimo cambio. Después templó y mandó con el gan y quietud en unas cuantas verónicas. En el primer quite se echó el capote a la espalda y salió galleando hasta los medios. Tiró en otro quite un recorte quietísimo, girando entre la cuna de la res; cogió los palos y quebró sin clavar; luego puso dos grandiosos pares al cuarteo por el lado derecho y uno al encuentro.

Tomó la muleta y dió de la suerte, quieto, erguido, estatuario, y luego... con el estoque a la espalda, bordó cinco estupendísimos pases naturales, ejecutando el toro en redondo por completo.

Las ovaciones por todo esto que acabo de reseñar fueron enormes, frenéticas.

Todos: rafaelistas, belmontistas y joselistas, aplaudían solidariamente. Pero ¡ay! que aquí empezó nuestro hombre a maletear, y lo digo así porque la verdad no tiene más que un color.

Joselito no mató bien este toro porque no sabe matar, no es matador. Era un toro que se cuadraba siempre bien.

Joselito entraba con la mano de la espá alta y la de la muleta alta también, no cruzando como se debe cruzar, y claro, el toro tenía que derrotar alto porque así se lo mandaba la mano izquierda del matador.

Dió tres pinchazos, media estocada y un descabello.

José se fué llorando al estribo, y no era para menos, pues por no saber cruzar se perdió la oreja que mejor concedida hubiera estado.

Resumen: Cinco pases naturales asombrosos que quedarán escritos junto a aquellos otros cuatro que grabó en la de Beneficencia la mágica muletilla del trianero.

¡A ver quién los borra!

Severito.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Ciclón en Oviedo.

OVIEDO, 27.—Se ha desencadenado sobre esta ciudad un formidable ciclón que ha causado grandes estragos.

En el parque de San Francisco arrancó de cuajo numerosos árboles.

En una casa en construcción de la calle de Uria se llevó el andamiaje, que vino a caer sobre una columna del alumbrado público, destruyendo la línea.

Algunas casetas de la feria han quedado destruidas.

Los conflictos del trabajo.

BARCELONA, 27.—Los obreros fabricantes de fideos se han reunido, habiendo acordado declararse mañana en huelga si los patronos no acceden a las bases presentadas por ellos.

Consisten sus peticiones en obtener nueve horas de jornada, cuatro pesetas y media como jornal mínimo, supresión del trabajo de la mujer en todos los talleres y reglamentación del trabajo de los aprendices.

El centenario de Cervantes.

SEVILLA, 27.—Se ha reunido la Junta del centenario de Cervantes, acordando anunciar un concurso para el busto que ha de colocarse en la casa donde habitó en Sevilla el autor del Quixote.

También se acordó organizar una cabalgata alegórica, representar una comedia de Cervantes y celebrar varios festivales populares.

Compra de buques para Portugal.

VIGO, 27.—Entró en este puerto el vapor holandés «Frisia», procedente de América. En

Lisboa embarcó en dicho vapor una Comisión de marinos portugueses, que marchan a Amsterdam con objeto de adquirir tres buques, destinados a la vigilancia en las costas lusitanas.

Destrozos de las tormentas.

PAMPLONA, 26.—A consecuencia de las terribles tormentas, e e los días 15 y 16, queda lo llenos de piedras. Las tapias de las huertas aparecen destrozadas. Las aguas arrastraron las existencias de las fábricas de jabón y de harinas de Gervasio Alfaro y Casimiro Francés.

La cosecha de aceituna se ha perdido. Algunos pueblos, como Cintruénigo, han sufrido graves daños.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 24, Día 25. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Al recibir hoy a los periodistas manifestó el presidente que no ocurría novedad en Marruecos, y que había recibido la confirmación oficial de la sumisión de los moros de Ceuta, gracias a las gestiones del comandante general de acuerdo con el general Jordana.

S. M. el Rey llegará a Madrid pasado mañana miércoles.

El ministro de Estado dará ya por terminada la jornada veraniega y regresará a Madrid el primero de Octubre.

Mañana por la mañana se celebrará en la Presidencia un Consejo de ministros, y el jueves presidirá el Rey otro en Palacio.

El presidente ha desmentido terminantemente que la sustitución del personal militar de Baleares haya obedecido en modo alguno al supuesto aprovisionamiento a los submarinos alemanes.

Habló después el Sr. Dato algo acerca del problema de las subintencias, y citó como ejemplo que debieran imitar los comerciantes españoles el caso de los comerciantes de Londres, que se han negado a encarecer los artículos a pesar de los nuevos impuestos creados por el Gobierno inglés.

En G. bernación.

El gobernador de Canarias telegrafía que en Garachico fué agredida la pareja de la Guardia civil, a la que dispararon cinco tiros de revólver. La pareja contestó, matando al agresor Benito Liborio, a quien iba a detener como prófugo.

El ministro se lamentaba de la facilidad con que algunos periódicos acogen noticias como la referente al accidente automovilista ocurrido en la carretera de Pinto, y antes de tener detalles exactos lanzan a la publicidad noticias alarmantes para muchas familias. Un periódico decía que el muerto en ese accidente era un hijo del Sr. Sánchez Guerra, y otro decía que era un hijo del Sr. Ugarte.

Nada de esto es cierto; el muerto es el hijo del director de la Constructora Naval, D. Nicolás Fúster.

Se ha establecido el giro postal con Noruega.

Todas las oficinas de Correos de Noruega están autorizadas para pagar los giros postales y telegráficos procedentes.

La moneda en que se consignarán por las oficinas españolas las cantidades que se giren a Noruega es la corona, moneda cuya equivalencia con la peseta es la siguiente: una corona, pesetas 1,3888. Una peseta, coronas 0,720.

El límite de cada giro es de 1.000 pesetas, equivalente a 720 coronas.

NOTICIAS

La Junta directiva provincial de la Representación en Madrid del Tiro Nacional invita a todos los señores socios para celebrar Asamblea extraordinaria, a las seis de la tarde del 29 del actual, en Secretaría, calle del Infante, números 4 y 6, principal, para tratar, entre otros asuntos de interés para la misma, del 15.º concurso regional, que ha de celebrarse en Cádiz durante los días 10 y sucesivos del próximo mes de Octubre.

Según El Siglo Médico, no ha experimentado modificaciones apreciables la enfermería de esta corte con relación a la de las semanas anteriores.

Continúan presentándose casos de laringitis, bronquitis y anginas tonsilares, debidos a la supresión brusca del sudor, así como de neuralgias faciales y reumatismos musculares.

Los padecimientos del tubo digestivo, gastritis febriles y apiréticos, colibacilosis y fiebres eberthianas siguen en igual estado, sin agravaciones sensibles.

Los enfermos crónicos de corazón y pulmones tampoco se han agravado.

En los niños abunda el sarampión y la coqueluche, y hay casos de anginas diftéricas, que ceden fácilmente a las inyecciones de suero.

Po el general Mayorga ha sido pedida la mano de la gentil señorita Caridad Reixa, hija del general del mismo apellido, para el bizarro teniente de Infantería, profesor de la Academia de Toledo, D. Alfonso Caamacho.

La boda se celebrará en el próximo Octubre.



Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 9 3/4, El negocio es el negocio.

APOLO.—A las 6, El dúo de la Africana. A las 7 1/4, ¡Te la debo Santa Rita! y Música clásica.

A las 10 1/4, El chico de las Peñuelas o No hay mal como el de la envidia.

A las 11 3/4, Las castañuelas.

CÓMICO.—A las 10 1/2 (doble) Cente munda.

ESLAVA.—A las 6 1/2 La mujer divorciada A las 10 1/2, Sybill.

NOVEDADES.—A las 6, El coronel Castañón.

A las 7 1/4, Molinos de viento. A las 9 1/4, La cupletista de moda.

A las 10 1/4, Las musas latinas. A las 11 1/4, La suerte perra.

VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El capitán Patapón.

A las 10 1/2, El día y la noche.

PRICE.—A las 10, 12 1/2 o El vencedor de Fantasmas.

CINEMA X.—Gran sección continua a las 11, éxitos grandiosos.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

GRAN TEATRO.—Palacio del cine cinematográfico.—Gran sección de cinco y media a una Exits verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justam la atención.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

PAGINAS LITERARIAS

AL BORDE

Por Mr. P. Beaufoy.

Nació cuando la siniestra oferta penetró en su mente por vez primera... y no quería salir de allí. Y era ésta: Si aceptaba, podría con seguridad salvar la vida de Nancie. No había duda de que aquel hombre cumpliría su palabra; el documento que había firmado demostraba su terrible sinceridad.

Era cuestión de una vida por otra vida; pero una de ellas era la de un viejo que necesariamente debía morir pronto; mientras que la otra era una joven vida que podía prolongarse muchos años con dinero. ¿Qué hacer? ¿Por qué camino enderezar sus vacilantes pasos?

De pronto sintió un impulso de horror, de asco. Casi le parecía que los ojos que le miraban desde el otro lado de la mesa eran los ojos del mismo enemigo malo.

—¡Váyase usted! —gritó sordamente—. ¡Váyase y que no lo vuelva a ver jamás! Yo no soy un asesino.

El otro sonrió y se levantó. Dirigióse a la puerta y abrióla.

—Sí, me voy, Mallory, me voy —murmuró—. Pero creo que está usted más próximo a ayudarme de lo que usted imagina. Aun puede usted equivocarse al recetar a mi hermano. Buenas noches.

Fuése. La puerta se cerró de golpe. Mallory quedó a solas con su conciencia.

\*\*\*

Sentado estuvo durante una hora ensimismado. Ahora que se había marchado el desconocido, parecía le su visita como un sueño, como un cuento fantástico de las mil y una noches. Y en verdad que tenía algo de oriental por lo extravagante y súbita, y por su visión de asombrosa riqueza. El que un extraño a media noche viniera a ofrecerle un cuarto de millón de libras esterlinas; pensar que con sólo la sustitución de una droga por otra podría cambiar maravillosamente su fortuna; realmente tales cosas más parecían propias de Bagdad y de los cuentos árabes que de Londres y del siglo xx.

El cerebro del médico despertó a la realidad cuando en el aposento inmediato se dejó oír una voz que le llamaba. Nancie había despertado, y sus primeros pasos le produjeron un escalofrío de horror.

—¡Oh, Will, Will, ven aprisa; tengo miedo, tengo miedo! —exclamó.

Al instante corrió a su lado, y le cogió la mano y besó sus sedosos cabellos.

—He tenido una horrible pesadilla. Y todo parecía verdad. Soñé... soñé que me moría, Will, amor mío; me moría y te dejaba solo. ¡Solo, solo, Dios mío! ¡Oh vida mía, no me dejes; no me dejes morir! ¡Es tan oscura la muerte! ¡No puedo, Will, no puedo!

Él la calmó con palabras cariñosas, y tuvo su mano delicada entre las suyas hasta que al fin se durmió; pero aquellas palabras de terrible sufrimiento causaron una revolución en el alma de Mallory. Sí, Nancie iba a hundirse en la lobreguez de la muerte, iba a dejarle solo en el mundo...; y una hora antes había puesto en la calle al hombre cuya oferta traía aparejado el oro que podía retener a Nancie en el mundo de los vivos y les permitiría a ambos realizar su sueño de felicidad y bienandanza! En cuanto a él poco le importaba el oro. Podía

hacer frente a la pobreza con la sonrisa en los labios; pero Nancie ¡ah, Nancie! era su único rayo de luz en esta vida nubosa.

—¡Cielos! —exclamó—; no puedo dejarla morir. Así pasó la noche, y él estuvo sentado sin moverse, hasta que blanqueó la luz por entre las celosías. En el transcurso de esas horas entre la noche y el día, muchos pensamientos cruzaron por la mente de Mallory. Pero más claro que todos se destacó y quedó una visión: la visión de su amada Nancie, convertida en una masa de arcilla, fría, muda, sopultada en la tierra que la ocultaría a sus miradas para siempre. Esa visión le enloqueció, hizo arder su sangre, y otra vez se atoraron estas palabras en sus labios:

—¡No puedo dejarla morir, no puedo!

La obra del tentador estaba a punto de realizarse. Mallory cayó. Ahora todo le parecía fácil, grotescamente fácil. Con paso firme se dirigió a su pequeño laboratorio y preparó la medicina que el día anterior había ofrecido enviar al enfermo por la mañana.

No temió su mano mientras mezclaba los ingredientes, mientras introdujo la droga sutil que debía enviar a su paciente a la eternidad. Su sangre había

(Continuará.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.020; Cabo Silleiro, 1.026; Itáica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## La Mutuelle de France et des Colonies

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL  
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

un **Dote** para los HIJOS,

una **Pensión** para la VEJEZ,

una **Herencia** para la FAMILIA,

un **Libramiento** de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS

en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.

Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.

Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.

Fin 1910. **923** millones **383.900** frs.

31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.

Más de **500.000** suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

**DON TOMAS SANCHEZ PACHECO**

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés, hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Artilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-in-Furness); fábricas de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacencia (Piacencia de las Armas Co. Ltd. Piacencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suseta); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Bakmesia y Kynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.600 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 12.000 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitron», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 11.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

## OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.ª

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914-15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

### Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» . . . de 7.500 id.
- «CADIZ» . . . de 7.500 id.
- «VALBANERA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

- «MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.
- «CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 id.
- «MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.
- «PIO IX» . . . de 6.000 id.
- «CATALINA» . . . de 8.000 id.
- «BALMES» . . . de 6.500 id.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón e 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

### ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afecciones bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antitéptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriou, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que se abandonan a resultaría excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tos; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones: de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocinogados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notable. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y yodato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un iodo de arsénico con su acción terapéutica contra los duros corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodo-tánico con sus marcados efectos tónico-cortivos e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células altagradas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que se tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo reseta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las moieties de la boca y sobre todo en el período de dentición.



## CASA RECOMENDADA

### “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo a precios de almacén. Unica casa de EL PRECIO FIJO

## Usad para escribir limpio la máquina “YOST”,—No tiene cinta.

### Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.